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PRILOG POZNAVANJU ZDRAVSTVENOG STANJA DOMAĆIH 
BRDSKIH KONJA U RAZLIČITIM USLOVIMA DRŽANJA NA 

JUGOISTOKU SRBIJE

CONTRIBUTION TO KNOWLEDGE ON THE HEALTH STATUS IN 
DOMESTIC MOUNTAIN PONY IN DIFERENT BREEDING CONDITIONS 

IN SOUTH-EAST SERBIA

Lazar Marković, Stefan Đoković, Dragiša Trailović, Milica Kovačević Filipović

Univerzitet u Beogradu, Fakultet veterinarske medicine, 11000 Beograd, 
Bulevar oslobođenja 18

Kratak sadržaj

U cilju procene zdrastvenog statusa domaćih brdskih konja na teritoriji jugo-
istočne Srbije, pregledano je ukupno 29 konja sa tri različita lokaliteta. Prvo 
krdo od 13 konja se nalazilo na pašnjaku Mokra u okolini Bele Palanke, dok 
su preostala dva krda od 9 i 7 konja boravila u selima Izatovci i Brebevnica na 
području jugoistočne regije Stare planine. Izvršene su: ocena telesne kondicije 
metodom po Hennekeuu, koprološke analize i uzorkovanje krvi za biohemijska 
ispitivanja. Biohemijskim ispitivanjem krvi su bili obuhvaćeni sledeći parame-
tri: koncentracija ukupnih  proteina, albumina, triglicerida, holesterola, gluko-
ze, fosfora, ureje, kreatinina i aktivnost ALP, CK i GGT. 

Ocenom telesne kondicije, nisu utvrđene značajne razlike u kondiciji konja na 
navedenim lokalitetima. Koprološka ispitivanja u svim krdima su utvrdila pri-
sustvo endoparazita Strongylus spp., Trichostrongylus axei i Parascaris equo-
rum. Između konja sa lokaliteta Mokra i Izatovci postojale su razlike u vredno-
stima ALP i CK (p<0,05.), dok nisu registrovane razlike u vrednostima ovih pa-
rametara između Brebevnice i prethodna dva lokaliteta. Svi ostali biohemijski 
parametri su bili u okviru referentnih vrednosti i nisu se razlikovali među kr-
dima. Može se zaključiti da su sva grla u dobroj telesnoj kondiciji i bez vidljivih 
znakova bolesti. Potrebna su dodatna klinička i biohemijska ispitivanja kako bi 
se utrvdio pravi razlog povećanja vrednosti ALP i CK. 

Ključne reči: biohemijski parametri krvi, domaći brdski konj, koprološka 
ispitivanja, ocena telesne kondicije 
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Summary

In order to assess the health status of domestic mountain horses in the territory 
of southeastern Serbia, a total of 29 horses from three different localities were 
examined. The first herd of 13 horses was located on the pasture of Mokra in the 
vicinity of Bela Palanka, while the remaining two herds of 9 and 7 horses were 
located in the villages of Izatovci and Brebevnica in the southeastern region of 
Stara Planina. Physical condition was assessed by using the Henneke method, 
coprological analysis of the feces was performed and blood was sampled for 
biochemical tests. The following parameters were included in the biochemical 
examination of the blood: total proteins concentration, albumins, triglycerides, 
cholesterol, glucose, phosphorus, urea, creatinine and activity of ALP, CK and 
GGT.

The assessment of the physical condition did not suggest significant differen-
ces in the condition of the horses in the mentioned localities. Coprological exa-
minations of the feces revealed the presence of endoparasites Strongylus spp., 
Trichostrongylus axei and Parascaris equorum in all the herds. Differences in 
the values of ALP and CK existed between the localities Mokra and Izatovci (p 
<0.05), while differences in the values of these parameters between Brebevnica 
and the previous two localities were not established. All other biochemical pa-
rameters were within the reference values and did not differ between the herds. 
It can be concluded that all the horses are in good physical condition, without 
visible signs of any disease. Additional clinical and biochemical studies are nee-
ded to determine the actual reason for the increase in ALP and CK.

Key words: assessment of physical condition, blood biochemical parameters, 
coprological tests, domestic mountain horse

UVOD

Domaći brdski konj je autohtona, primitivna rasa za koju se pretpostavlja da 
vodi poreklo od divljih konja tarpana (Equus ferus) i prževalskog (Equus Pr-
zewalskii). Rasa je nastala na području zapadnog dela Balkanskog poluostrva, 
na teritoriji Srbije, Crne Gore, Bosne i Hercegovine, Makedonije i Dalmacije 
(Trailović, 2009). Domaćeg brdskog konja odlikuju izuzetno snažna telesna 
građa, jaka konstitucija, otpornost i izdržljivost. Vrlo dobro je prilagođen na 
oštre klimatske uslove života u brdsko-planinskim krajevima i oskudnu pašu. 
Zahvaljujući takvim karakteristikama, ovi konji su imali nezamenjivu ulogu 
kao zaprežne i tovarne životinje, za obavljanje poljoprivrednih poslova u pla-
ninskim uslovima života, uz minimalnu pažnju od strane veterinara (Trailo-
vić i sar, 2011). Međutim, razvoj poljoprivrede i mehanizacije, kao i odlazak 
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stanovništva iz seoskih sredina, doprineo je smanjenju brojnosti populacije 
domaćih brdskih konja na teritoriji Srbije. Prema dostupnim podacima DID-
IS (Domestic Animal Diversity Information Service) FAO za 2008. godinu, broj-
nost domaćeg brdskog konja je iznosila 80-100 grla i zbog toga je svrstan 
u rizično ugroženu rasu. Kao važan genetički resurs, nalazi se u programu 
za zaštitu i očuvanje genetičkih resursa, čime se dosta doprinelo u obnovi 
priplodnog potencijala ovih jedinki (Ivanov, 2007). Kao rezultat, narednih 
godina se beleži  stalni porast broja ovih konja, da bi najnoviji podaci FAO  za 
2020. godinu ukazali da brojnost populacije iznosi 1 000-3 000 primeraka. 
Danas se najveći broj grla domaćeg brdskog konja gaji na Staroj planini, Suvoj 
planini, Šar planinini, Pešterskoj visoravni i Prokletijama. 

Na području Stare i Suve planine nalazi se približno 300 grla koja su pod op-
servacijom Nastavne baze za planinsko stočarstvo Fakulteta veterinarske 
medicine Univerziteta u Beogradu. Svi konji se od ranog proleća pa do zime 
drže slobodni na pašnjacima i hrane hranom koju sami pronalaze, obično bez 
drugih dodataka. Zdravstveni status i reprodukcija nisu pod stalnim nadzo-
rom vlasnika, tako da su konji izloženi prirodnoj selekciji. Upravo ovakav na-
čin držanja i ishrane utiče u znatnoj meri na status njihove telesne kondicije 
(Trailović i sar., 2011; Šuluburić i sar., 2012), kao i na vrednosti većine biohe-
mijskih parametara (Prokić i sar., 2012). Cilj ove studije je bio da se proceni 
zdravstveno stanje domaćih brdskih konja na području jugoistočne Srbije, na 
osnovu ocene telesne kondicije, parazitoloških analiza fecesa i analize vred-
nosti osnovnih biohemijskih paramatara. 

MATERIJAL I METODE

U studiju je bilo uključeno ukupno 29 domaćih brdskih konja sa tri različita 
lokaliteta na području jugoistočne Srbije. Prvo krdo od 13 konja se nalazilo 
na pašnjaku Mokra, u okolini Bele Palanke, koje je prethodnog dana spušteno 
sa planinskih pašnjaka Suve planine. Konji su tokom najvećeg dela godine 
bili na ispaši, na oko 1 200 metara nadmorske visine, gde su imali nesmetan 
pristup hrani i vodi, bez ikakvih dodataka. Drugo krdo je činila grupa od 9 
konja koji su se nalazili u selu Brebevnica (područje Stare planine, nedaleko 
od Dimitrovgrada, na 694 m nadmorske visine), dok je 7 konja iz trećeg kr-
da boravilo u selu Izatovci (područje Stare planine, tridesetak kilometara od 
Dimitrovgrada, na 800 m nadmorske visine). Oba krda su bila na pašnjacima 
obraslim bujnom vegetacijom trava i imala su slobodan pristup vodi.

Sva grla su bila podvrgnuta fizičkom pregledu, identifikaciji (provera mikro-
čipa) i oceni telesne kondicije na skali 1 do 9 (Henneke i sar., 1983), pri čemu 
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su metodom slučajnog izbora sakupljeni uzorci svežeg fecesa za parazitološ-
ka ispitivanja. Uzorci krvi od ovih životinja su uzeti u sklopu redovnog moni-
toringa na prisustvo pojedinih zaraznih bolesti koji sprovodi Naučni institut 
za veterinarstvo Srbije. Uzorci krvi su prukupljeni punkcijom v. iugularis u va-
kutajnere bez antikoagulansa (Vacutainer, Becton Dickinson, Franklin Lakes, 
New Jersey) i centrifugovani tokom 10 minuta na 1 500 g. Izdvojen je serum 
koji je plasiran u ependorfe i čuvan na -20 °C do obavljanja analiza. Preostali 
deo seruma korišćenog za analize na postojanje zaraznih bolesti je iskorišćen 
za ovu studiju i određivanje vrednosti osnovnih biohemijskih parametera 
krvi. Koncentracija ukupnih proteina (TP), albumina (ALB), glukoze (GLUC), 
holesterola (CHOL), triglicerida (TRI), ureje (UREA) kreatinina (CREA), fos-
fora (P) i aktivnosti alkalne-fosfataze (ALP), gama glutamil transferaze (GGT) 
i kreatin kinaze (CK) su analizirani automatskim biohemijskim analizatorom 
Technicon RA-XT (Bayer, Nemačka) korišćenjem rutinskih setova za kliničku 
biohemiju, prema uputstvima proizvođača (Elitech, Puteaux, Francuska). 

Statistička analiza rezultata dobijenih u izvedenoj studiji je izvršena jedno-
faktorskom analizom varijanse. Naknadno poređenje srednjih vrednosti defi-
nisanih grupa je sprovedeno pomoću Games-Howell post hoc testa. Statistič-
ka obrada dobijenih podataka izvršena je programom SPSS 21.  

REZULTATI

Kliničkim pregledom je utvrđeno zadovoljavajuće zdravstveno stanje svih ko-
nja obuhvaćenih ispitivanjem. Ni u jednom slučaju nisu bili vidljivi znaci obo-
ljenja koji mogu da se prenesu na druge životinje i/ili utiču na reprodukciju. 
Međutim, analize fecesa konja, sa sva tri lokaliteta, otkrile su srednji stepen 
infestacije endoparazitima Strongylus spp., Trichostrongylus axei i Parascaris 
equorum. Aritmetička sredina i standardna greška sredine za ocenu telesne 
kondicije, vrednosti biohemijskih parametara (TP, ALB, GLUC, TRI, UREA, 
CREA, P) i aktivnost enzima (ALP, GGT, CK) predstavljene su u tabeli 1. Oce-
nom telesne kondicije je uočena normalna uhranjenost svih pregledanih grla, 
pri čemu nije bilo statistički značajnih razlika u kondiciji između navedenih 
lokaliteta (p>0.05). Rezultati biohemijskih ispitivanja ukazali su na izuzetno 
visoku aktivnost serumskih enzima alkalne fosfataze i kreatin kinaze. Vred-
nosti pomenutih enzima se statistički značajno razlikuju (p<0,05) između 
lokaliteta Mokra i Izatovci, dok razlike između sela Brebevnica i prethodna 
dva lokaliteta postoje, ali nisu statistički značajne (p>0,05). Iako su vrednosti 
za aktivnost alkalne fosfataze i kreatin kinaze bile znatno veće u odnosu na 
referentne vrednosti za konje (Trailović, 2019), nije postojao ni jedan znak 
bolesti koji bi omogućio lakše tumačenje ovih nalaza. Rezultati ispitivanja 
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vrednosti ostalih biohemijskih parametara dokazali su razlike između loka-
liteta, ali one nisu bile statististički značajne (p>0.05). Nije bilo odstupanja u 
vrednostima ovih parametara u odnosu na referentne vrednosti za konje koje 
navodi Trailović (2019). 

Tabela 1. Vrednosti su prikazane kao aritmetička sredina ± standardna greška  
sredine. Vrednosti sa različitim malim slovima (a-c) u istom redu se značajno 
razlikuju (p<0,05)

Mokra Izatovci Brebevnica

Starost 6.31±0.83a 5.78±1.44a 13.00±0.87b

T. kondicija 4.58±0.17 4.56±0.10 4.14±0.21
Proteini 71.21±1.88 67.19±3.64 75.07±0.91
Albumini 28.85±0.99 25.17±1.34 25.97±1.26
Trigliceridi 0.43±0.02 0.42±0.05 0.48±0.06
Holesterol 2.37±0.13 2.12±0.20 2.17±0.07
Glukoza 4.82±0.33 4.13±0.65 4.02±0.26
ALP 1217.54±70.75a 733.67±61.65b 1149.42±151.34ab

CK 537.17±83.64a 262.25±23.74b 350.83±30.04ab

GGT 20.61±3.03 22.00±7.69 22.83±4.27
P 1.68 ±0.30 1.50±0.49 1.55±0.21
Urea 7.03±0.48 6.32±0.68 7.21±0.57
Kreatinin 77.16±2.49 78.02±7.78 88.05±8.01

DISKUSIJA

Rezultati biohemijskih ispitivanja, dobijeni u ovoj studiji, su dokazali da se 
većina vrednosti ispitanih parametara (9 od ukupno 11) podudara sa ranije 
objavljenim referentnim vrednostima za konje (Trailović, 2019). U našoj stu-
diji su utvrđene izrazito visoke aktivnosti enzima ALP na svim lokalitetima. 
Povećane aktivnosti ALP kod konja mogu biti indikator oštećenja epitelnih 
ćelija creva od strane parazita (Ker, 2002). U prilog tome svedoče rezultati 
parazitoloških ispitivanja, gde su u uzorcima balege, prikupljene sa svih lo-
kaliteta, pronađena jaja parazita (Strongylus spp., Trichostrongylus axei i Pa-
rascaris equorum). Prethodne studije grupe autora (Prokić i sar., 2012), na  
populaciji domaćih brdskih konja na Staroj planini, takođe su ukazale na po-
višene vrednosti ALP, što je u saglasnosti sa rezultatima naše studije. U jednoj 
drugoj studiji, (Sabljić i sar., 2019), koja se odnosila na populaciju konja na 
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Staroj planini, navodi se da jedan od razloga povećane serumske aktivnosti 
ALP može biti prisusutvo otrovnih biljaka na pašnjaku koje sadrže alkaloid 
pirolizidin. Njegova ingestija dovodi do oštećenja jetre i posledičnog poveća-
nja aktivnosti ovog enzima. 

Porast aktivnosti CK u serumu je osetljiv pokazatelj oštećenja mišića (Lewis i 
Rhodes, 1978). Visoke vrednosti za aktivnost ovog enzima na lokalitetu Mo-
kra mogu se objasniti zamorom mišića sa posledičnim oštećenjem usled  spu-
štanja konja sa viših planinskih pašnjaka.

ZAKLJUČAK 

Može se zaključiti da su konji sa sva tri lokaliteta bili u dobroj telesnoj kon-
diciji i bez vidljivih znakova bolesti. Odstupanja u vrednostima alkalne fosfa-
taze i kreatin kinaze sugerišu da su potrebna dodatna klinička i biohemijska 
ispitivanja kako bi se sa sigurnošću utvrdio pravi uzrok koji je doveo do tih 
promena i sprečile moguće neželjene posledice po zdravlje ovih konja. 
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